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2. Зміст, дидактичні структури та методичне забезпечення уроків у початкових 

класах (психологічні та педагогічні аспекти) / За ре6д. проф. Г. П. Коваль. – Тернопіль 
: Підручники та посібники, 2010. – 192 с. 
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ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

Панасюк Оксана Миколаївна, 

студентка 3 курсу, 
напрям підготовки 6.010102  «Початкова освіта», 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Науковий керівник : 

Усач Лариса Володимирівна , 
викладач, кафедра педагогіки початкової освіти, 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Розбудова та реформування національної системи освіти, її докорінне оновлення 
на засадах інтеграції в європейський та світовий простір зумовлюють необхідність 

відтворення та розвитку інтелектуального і духовного потенціалу людства. 

Методологічні і концептуальні засади переходу початкової школи на новий зміст і 

структуру навчання на засадах особистісно орієнтованого, діяльнісного і 
компетентнісного підходів зумовили принципову необхідність переосмислення всіх 

факторів, від яких залежить якість навчально-виховного процесу, змісту, методів, 

форм навчання і виховання, управлінських рішень, взаємовідповідальності учасників 

навчально-виховного процесу. 
Актуальність теми обумовлюється особливим місцем початкової школи в системі 

неперервної освіти. Період навчання в початковій школі має непересічне значення для 

інтелектуального, фізичного, емоційного та соціального розвитку дитини. Ці питання 

стали предметом наукових розробок І.Беха, І.Божович, Л.Виготського, Л.Куликової, 
М.Левітова, А.Люблинської, А.Матвеєвої, Д.Ольшанського, С.Рубінштейна, 

О.Скрипченка та ін. 

У Концепції загальної середньої освіти (12-річна школа), Державному стандарті 

початкової загальної освіти визначено основну мету початкової освіти, яка, серед 
іншого, полягає у всебічному розвитку та вихованні особистості через формування в 

учнів умінь і навичок, набуття особистого досвіду культури спілкування і співпраці у 

різних видах навчальної діяльності, самовираження у творчих видах завдань, 

загальнонавчальних та цільових компетенцій.  

Глибинний зміст самої назви «початкова школа», «школа першого ступеня» 

зумовлює виняткову роль цієї ланки і особливу відповідальність педагогів за якість її 

результатів. «Початкова школа, зберігаючи наступність із дошкільним періодом 

дитинства, протягом чотирьох років в умовах цілеспрямованого навчання і виховання 
забезпечує подальше становлення особистості дитини, її інтелектуальний, фізичний, 

морально-етичний, мовленнєвий, естетичний, соціальний, емоційно-вольовий 

розвиток» [4, с.2-3].               

Особлива роль початкової школи в системі неперервної освіти зумовлена цілим 
рядом обставин. Вік молодших школярів (6-10 років) обіймає два мікро-вікових 

періоди — учнів 1-2-х класів і учнів 3-4-х класів, які мають виразні вікові 

характеристики. Від шестирічного першокласника до випускника початкової школи 
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велика відстань, яка об’єктивно змушує вчителя постійно обдумувати, як найповніше 

враховувати вікові та індивідуальні особливості дітей. Молодший шкільний вік, як 
ніякий інший етап шкільної освіти, багатий своїми ресурсами, які треба вчасно 

виявити, підтримати і розвинути. Основи багатьох психічних якостей школяра 

закладаються саме в цьому віці. У початковій школі поступово із надр ігрової 
діяльності визріває і в-основному формується навчальна діяльність як 

інструментальний засіб, яким дитина обов’язково повинна оволодіти задля успішного 

просування ланками освіти в подальшому. Зазначимо, що тільки у програмах 

початкової школи є спеціальний розділ «Формування загальнонавчальних умінь і 
навичок», які мають бути сформовані на міжпредметному рівні.  

Зміст початкової освіти вперше в історії вітчизняної освіти є 

багатокомпонентним і дитиноцентричним. Він суттєво збагачений розвивальним і 

виховним компонентом. Через певну систему завдань у підручниках з різних 
предметів реалізовано особистісно-ціннісний аспект, що передбачає самопізнання, 

формування в учнів позитивного ставлення до себе і навколишньої дійсності, 

засвоєння гуманістичних цінностей, розвиток творчих здібностей і уяви. За останнє 

десятиріччя у початковій шкільній освіті дедалі ширше затверджується особистісно 
орієнтований підхід до виховання і розвитку учнів як вияв практичного втілення ідей 

гуманної педагогіки. Це передбачає «зосередженість навчально-виховного процесу на 

потребах кожної дитини, утвердження  методик  природовідповідного педагогічного 

впливу, всебічне вивчення і врахування індивідуальних особливостей вихованців, 
співпрацю учасників навчально-виховного процесу» [1, с.312]. 

У проекті Державного стандарту початкової загальної освіти запропоновано 

модернізацію змісту початкової освіти на засадах компетентнісної парадигми. 

Традиційно мета шкільної освіти визначалася набором знань, умінь і навичок, якими 
має оволодіти учень. Сьогодні соціуму необхідні учні та випускники, готові 

змінюватись та пристосовуватись до нових потреб життя, оперувати й управляти 

інформацією, активно діяти, швидко приймати рішення, навчатись упродовж життя. А 

це більшою мірою залежить не від отриманих знань, умінь і навичок, а від якостей, 
для позначення яких використовуються поняття компетенція і компетентність, які 

найбільше відповідають сучасному розумінню мети освіти. «Компетентний – це той, 

хто знає, обізнаний у певній галузі; який має право за своїми знаннями або 

повноваженнями робити або вирішувати що-небудь, судити про що-небудь. 
Компетенція – це коло повноважень якої-небудь установи або особи; коло питань, в 

яких дана особа має знання, досвід» [5, с.53]. Слово «компетентність» походить від 

латинського «competens» (competentic), що в перекладі означає належний, здібний 

[5,с.53]. 
У педагогічному сенсі поняття компетенція частіше використовується для 

позначення: 

- освітнього результату, який виражається в реальному володінні методами, 

засобами діяльності, у здатності розв’язувати поставлені завдання; 
- такої форми сполучення знань, умінь і навичок, що дають змогу ставити і 

досягати мету щодо перетворення навколишнього середовища. 

Міжнародний експерт професор О.Крисан презентує систему освітніх 

компетентностей на різних рівнях змісту освіти [3]. Систему складають: 
-надпредметні («транс», «міжпредметні») компетентності – їх часто називають 

«ключовими», «базовими»; 

- загальнопредметні компетентності – їх набуває учень упродовж вивчення того 

чи іншого предмета / освітньої галузі у всіх класах загальноосвітньої школи; 
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- спеціально-предметні – ті, що їх набуває учень при вивченні певного предмета 

протягом конкретного навчального року або ступеня навчання. 
О.Я.Савченко окреслює ключові компетентності учнів початкових класів: уміння 

вчитися, загальнокультурна, громадянська, компетентності з ІКТ, соціальна. З 

урахуванням потреб розвитку української початкової школи у вітчизняній педагогіці 
виокремлюються три види компетентностей, які характеризують результати навчання 

на засадах компетентнісного підходу: ключові, міжпредметні, предметні. 

Міжпредметні компетентності формуються у взаємозв’язку змісту і методик 

викладання предметів однієї чи різних освітніх галузей. Предметні компетентності 
забезпечуються засобами одного предмета, їх зміст і структура чітко відповідають 

певним елементам навчального змісту. Предметні компетентності молодших школярів 

визначаються на основі вимог до навчальних досягнень учнів, які сформульовано у 

програмах з кожного предмета.  
У Державному стандарті зазначено, що основним завданням початкового 

навчання є оволодіння учнями ключовими компетентностями. У чинних навчальних 

програмах на засадах компетентнісного підходу переструктуровано зміст предметів, 

розроблено результативну складову змісту [2]. Важливим чинником успішного 
формування предметних і ключових компетентностей молодших школярів є добір 

учителем найбільш ефективних засобів, методів, прийомів навчання і форм організації 

навчальної діяльності.  

Компетентнісний підхід у навчанні вимагає, щоб сучасні навчальні засоби 
виконували не тільки інформаційну, а й мотиваційну та розвивальну функції [5, с. 53].  

У початковій ланці освіти сформована низка компетенцій, тобто система здатностей, 

що забезпечують особистості можливість оптимально здійснювати життєдіяльність в 

усіх її формах.  
Отже, вектор початкової освіти, спрямовуючись у площину цінностей 

особистісного розвитку, варіативності і відкритості школи, зумовлює  принципову 

необхідність переосмислення тих чинників, від яких залежить її якість: цілей, змісту, 

методів, форм навчання і виховання, системи контролю і оцінювання, управлінських 
рішень, взаємної відповідальності всіх учасників навчально-виховного процесу. 

Складові початкового процесу мають об’єднуватись метою створення умов для 

морально-етичного, інтелектуального, фізичного, художньо-естетичного, трудового 

виховання і розвитку дітей, виховання їхніх громадських якостей. Особистісне і 
соціальне в цьому процесі мають взаємопов’язуватися із пріоритетом потреб розвитку, 

навчання і виховання особистості. Зміст початкової освіти конструюється як цілісна 

система, що ґрунтується на особистісно орієнтованому, діяльнісному і 

компетентнісному підходах. Він вирізняється міжпредметною інтеграцією і 
практичною спрямованістю, що дає змогу краще враховувати характерну особливість 

молодших школярів – цілісність сприймання і пізнання навколишньої дійсності. 
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Проблема мовленнєвого розвитку учнів чи не найактуальніша в методиці 

навчання української мови. На важливість цієї проблеми здавна і неодноразово 
вказували  педагоги і лінгвісти : М.Ф. Бунаков, Ф.І.,Буслаєв, І.І.Срезневський, К.Д. 

Ушинський, П.Ф. Фортунатов, В.П.Шереметьєвський та інші, на сучасному етапі ─ 

В.І. Бадер, О.М. Бєляєв, Л.О. Варзацька, М.С. Вашуленко, Л.П. Глазова, А.П. 

Каніщенко, В.І. Капінос, Т.О. Ладиженська, Н.А. Пашківська, Л.В. Скуратівський, 
В.О. Собко, О.Н. Хорошковська, Г.Т. Шелехова та інші. Вчені відстоювали думку, що 

вже в молодшому шкільному віці треба формувати вміння та навички викладати свої 

думки як в усній, так і в письмовій формі. Вони були одностайної думки у твердженні, 

що вільне володіння обома формами мовлення впливає на якість знань з інших 
предметів, сприяє кращому засвоєнню відомостей про навколишній світ, розвиває 

розумові здібності учнів, виховує в них кращі моральні якості.Сучасний підхід до 

навчання мови визначається, як основною функцією мови - бути засобом спілкування, 

пізнання і впливу, так і замовленням суспільства - сформувати різнобічно розвинену і 
соціально активну особистість, якій притаманна справжня культура спілкування в 

різних видах мовленнєвої діяльності, яка володіє способами самовираження рідною 

мовою, вміє вести бесіду, дискутувати, доводити, точно і аргументовано 

висловлювати свої думки, дотримуватися мовної норми і правил мовленнєвої 
поведінки [5]. 

Пріоритетність розвитку мовлення як провідного принципу навчання української 

мови у початковій школі обумовлюється вимогами сучасності і концептуально новим 

баченням змісту, мети і завдань мовної освіти в Україні, що висвітлені в Державному 

стандарті початкової загальної освіти та Концепції мовної освіти 12-річної школи. 

Відповідно до цих документів основна мета навчання рідної мови в початкових 

класах, актуальність якої підкреслена в чинній програмі, полягає у формуванні 

ключової комунікативної компетентності молодшого школяра, що виявляється у 
здатності успішно користуватися мовою (всіма видами мовленнєвої діяльності) у 

процесі спілкування та пізнання навколишнього світу [4,с.10]. Зазначена мета охоплює 

три найважливіші загальнодидактичні завдання, які направлені на розвиток усіх видів 

мовленнєвої діяльності учнів [4,с.13-17]. 
Навчальне завдання передбачає: 

1) формування умінь і навичок спілкування, вільне вираження думок і почуттів у 

різних сферах суспільного життя; оволодіння культурою мовлення; 
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